

## 第六章

# 关于奉献的记载

**使**徒行传是一部变化之书。它记载了一个作决断的时期，一个“立即遵从”或者拒绝耶稣号召的时期。它讲述使徒们继续寻求答案，并急切恳求男人和女人们对上帝恩赐的圈选者作出回应并成为基督徒。读者会发现耶稣号召进行彻底和迅速改变的故事的真实性。

这部书不关心中间地带——对于拖延决定者，没有安全的地方可言；对于迟疑者，没有帮助可言；对于那些试图走中间路线者，没有同情可言。每个故事所讲述的不是坚定的奉献就是愤怒的反对，甚至这种愤怒的反对在某些时候转变为对传道者的迫害。这便使人联想起耶稣的一段强烈声明，“不与我相和的，就是敌我的；不同我收聚的，就是分散的”（马太福音12章30节）。

### 第一批门徒的奉献

在耶稣生命的顶点时期，他的门徒们微有困惑，有些动摇不定，有些懦弱。当耶稣在花园被捕时，他们都离开他逃走了（马太福音26章56节；马可福音14章50节）。彼得远远地跟随着耶稣（马可福音14章54节；路加福音22章54节），但后来又诅咒和拒绝承认认识耶稣（路加福音22章60节）。约翰，大祭司认识他，如果他就是约翰福音（18章15节-16节）中所提到的那个匿名者的话，那么，由于他尾随耶稣进入了大祭司的院子，他会被深切关注。后来，他走出来把彼得带了进去。然

而，他们俩都被认为是保卫耶稣，而反对彼拉多对耶稣所做的决定的。他们既不帮助搬运十字路架，也不帮助埋葬耶稣的尸身（路可福音23章50-53节）。

这些人后来被赋予令人钦佩的品质、勇气及伟大的能力，以见证主耶稣的复活（使徒行传4章33节）。当遭遇迫害时，他们就祈祷主赐给勇气，让他们能够继续布道，奉耶稣为基督，甚至是在刚被禁止做此事时（使徒行传4章29节）。他们被告知不能再以耶稣的名布道（使徒行传4章18节），但是他们对于耶稣的服从远远多于对犹太官员的服从（使徒行传4章19节-20节；5章28-29节）。

使徒们继续反抗不断加剧的宗教迫害。虽然他们被逮捕，被审判。当主的使者解救他们时，他们仍旧继续布道（使徒行传5章18-20节）。他们被带到最高议会，被不合法地讯问、斥责、惩戒，甚至是殴打和鞭打（使徒行传5章27-40节）。他们甚至面对可怕的公开的宗教迫害，背上的鲜血滴落在耶路撒冷尘土飞扬的街道上。然而这些使徒们仍旧心怀欢喜的回归教众，因为他们被算是有资格为耶稣的名受辱（使徒行传5章41节）。这些从前像羊羔一样的人，当现在面对着危及生命的宗教迫害时，却拥有了狮子般的勇气，抓住每天的每一个机会，继续布道（使徒行传5章42节）。

妇女们非常不同，虽然她们只是在背地里为耶稣之死哭泣，她们却很少会在感情上动摇（路加福音23章27-31节）。她们在耶稣墓里安放好香料（路加福音23

章55-56节)并且在星期天早早的来到了墓地(马太福音28章1节)。这些妇女——耶稣之母玛丽亚、抹大拉的玛丽亚、撒罗米、约亚拿、和“另一个玛丽亚”(可能是雅各之母)——是第一个发现墓穴是空的(马太福音28章1节;马可福音16章1-2节;路加福音24章10节)。

这些妇女也忠诚的出席了一百二十个门徒在上面的房间中的聚会。这次聚会是为选马提亚为使徒而举行的(使徒行传1章14-26节)。然而,在耶稣被钉在十字架上遭受磨难时,这些妇女看上去只是安静的合作着,并且对耶稣之死和耶稣下葬也只有轻微的关注。她们在耶稣复活后极度的坚定,甚至在彼得有一次入狱后她们特别为此聚集妇女为之祈祷(使徒行传12章12节)。

亚利马太的约瑟,求得了十字架上耶稣的身体,并将其安葬(路加福音23章50节)。由于“害怕犹太人”,他就在暗地里信耶稣(约翰福音19章38节),但他公开索求耶稣身体的事情使得他的门徒身份不再是秘密了。尼哥底母提供给他涂抹尸身的香料并在葬礼上帮助他(约翰福音19章39-40节)。他是犹太人最高评议会的成员之一,是“犹太人的官”(约翰福音3章1节)。自从他们两人大胆的安葬耶稣,表现出对耶稣的牺牲后,我们可以设想到,他们在犹太人最高评议会和犹太团体中的声望会显著地改变了。

在耶稣被钉在十字架上不到六个星期的时间里,这一百二十个教友用不断聚会的方式表示他们坚定的忠心(使徒行传1章15节)。除了使徒和妇女之外,耶稣的兄弟门也参加了。早些时候,玛丽亚的其他孩子们不相信耶稣就是基督,他们嘲弄耶稣,因他不在犹太人的节期时显示他的事迹证明他的主张(约翰福音7章1-5节)。雅各,这些半血缘关系的兄弟之一,后来成为教会的著名人物,主持了关于割礼问题的耶路撒冷会议(使徒行传15章13)。在耶路撒冷,他也被作为教会“柱石”而提及(加拉太书1章19节;2章9.12节),他受到圣灵启示而著《新约》(雅各书1章1节)。

从耶稣被捕受难到五旬节,这一时期中发生了戏剧性的变化。先前,门徒们摇摆不定,后来,所有人都对主耶稣心存敬畏(使徒行传2章43节)。第一批基督徒追求的是信仰的统一并付诸于行动;对别人怜悯和关爱;在信仰上是紧密的团体(使徒行传2章42-44节)。他们奉献自己的东西与其他人各取所需,这在以前和以后都是几乎没有的(使徒行传2章44-45;4章32-35节)。在

他们生命中作出的牺牲性的行为永世著称。

## 其他人的奉献

让我们看看使徒行传中其他那些为基督教奉献出自己生命的勇敢的人们。巴拿巴,一个利未人,在塞浦路斯拥有自己的田产。当得知早期的门徒们的需要时,他卖掉田产并将价银放在门徒们的脚下,供其所需(使徒行传4章36-37节)。后来,他替塔瑟斯的扫罗去向教友们说情,因为扫罗曾因参与可怕的宗教迫害而闻名,教友们害怕他(使徒行传9章26-27节)。很显然,巴拿巴已将生命交给了布道,因为他曾与保罗一起进行第一次传道之旅(使徒行传13章2节)。在那次旅行结束时,他和保罗在耶路撒冷讨论割礼问题(加拉太书2章1节);但是他没有和彼得一起进行错误的行动。最后,保罗相信他可以压制他们(加拉太书2章13-14节)。巴拿巴在安提阿仍旧是闻名的教师和传教士(使徒行传15章35节),在他和保罗分开后,他仍旧进行其他的传道之旅(使徒行传15章39节)。他也为基督做出了牺牲。

司提反,传道士中高贵的巨人,他忠诚而勇敢的为主牺牲自己。他没有被犹太人危险的煽动所吓倒。在他失去生命时,他仍能为那些谋杀者们祈祷(使徒行传7章54-60节)。

腓利是七执事之一,他帮助纠正了人们对门徒中那些寡妇的疏忽(使徒行传6章1-5节)。后来,他离开耶路撒冷去了撒玛利亚,去传播耶稣的伟大复活,这使得许多人归信主(使徒行传8章5-6节)。主的使者召唤他离开了这项伟大的工作,当他搭乘一个埃塞俄比亚人的车并“传播耶稣”时,他发现了其他的好机会来传播福音(使徒行传8章26-35节)。接着,他在亚锁都传道,并且在去凯撒利亚的途中,在途经的城中遍传福音(使徒行传8章40节)。据记载,多年后他还在凯撒利亚,他有四个女儿,都是处女,是说预言的。当保罗第三次传道之旅返回时,腓利招待了他和他的同伴们(使徒行传21章8节)。他的一生都已经奉献给了基督教。

塔瑟斯的扫罗是基督教的杰出战士之一,他所做的事情充满强烈的感情(使徒行传9章27-29节)。早先,他是基督教的极端迫害者(使徒行传7章58;8章1节;9章21节)。他奉耶稣是基督并为之牺牲的决定,是早期教会历史中最难以理解的事。除了耶稣以自己从

死里复活证明他是上帝的儿子这一无可争辩的事实外,是什么改变了扫罗的想法?(罗马书1章4节)。路加记载到,这个迫害者转变后,巴勒斯坦三省的教会都得以平安并快速成长(使徒行传9章31节)。扫罗对耶稣的奉献改变了早期的教会!

多加,一位约帕的广施善行的女徒,她静静地、高贵地关爱着他人,奉献自己。她用自己照顾别人的能力为上帝服务,而她的名字被许多人尊敬和赞扬(使徒行传9章36-39节)。她所做的工作和慷慨的行为在她死后仍可看到其影响,这便是她对主地奉献。

哥尼流的善良与端正品行,就是在今天也很少有人敢与之相比(使徒行传10章1-2、22节)。他是第一个皈依主的非犹太人,他的皈依是耶稣打破种族偏见的里程碑。

士求保罗是个政府官员,是塞浦路斯岛上帕弗的方伯。当他看到行法术的以吕马因为诡诈奸恶,反对保罗的工作而被保罗变瞎,暂且不见日光时,他就献身基督教了(使徒行传13章6-12节)。

吕底亚,一个访问腓立比的推雅推喇女商人,在一个祷告之地遇见了保罗。因她素来敬拜上帝,所以她立刻回答保罗的话,并说服保罗及其同伴接受她的款待(使徒行传16章13-15节)。她的慷慨与好客就是她奉献的证明。

腓立比的一个禁卒完全将自己的生活改变了,他带领他的全家人都成为基督徒(使徒行传16章27-34节)。他立即去关心照顾被殴打并囚禁起来的保罗和西拉的行为显示了他的悔悟之情。他甚至带他们去自己家中,照顾他们,给他们饭吃。

基利司布是哥林多犹太教堂的掌管者,他参加了保罗反对犹太人亵渎上帝的活动。当他最初决定受洗加入基督教时,他有些孤立,但路加暗示,他的皈依鼓舞了许多哥林多人,使他们信主并且受了洗(使徒行传18章8节)。一定有人记得他,这样一个犹太教堂的掌管者是很著名的,他献身于基督教的行为对整个哥林多的犹太教会造成了震惊性的影响。

使徒行传中还讲了一个叫亚波罗的教师,他需要更进一步的教导。他皈依了主,但他只知道约翰的洗礼,而且他已经开始向人讲道了。教会成立后,讲授约翰的洗礼就不再准确了,因为耶稣已经死了,而且王国,即主的教会,已经开始了在地上的统治(使徒行

传18章24-25节)。亚波罗在以弗所时,留下了十二个受洗者,它们受的是约翰的洗,已经不再有效。保罗为这些人按照基督教的要求施浸礼,使他们加入基督教。<sup>1</sup>他们第一次无效且已过时的洗礼,对他们的灵魂没有任何帮助。很显然,对于会在以弗所发现各种各样耶稣的信徒,保罗感到非常吃惊,因为在任何城市,他通常都是第一个带来福音的人。当他得知这些人对圣灵并不知晓时,他调查了他们的洗礼(使徒行传19章1-7节)。他纠正了这十二个人,正确的为他们洗礼,使他们获得新生。

当百基拉和亚居拉与亚波罗熟识后,他们发现他仍旧在教授已过时的约翰洗礼的教义。他们便将他悄悄带到一边,更准确的教导他,亚波罗立即更新了他的教义。他仍旧是主的有益且有力的传道士(使徒行传18章26-28节)。

亚波罗是关于奉献的最好的例子。当他发现自己所教授关于洗礼的事情是错误的时,他期望得到改变。后来,保罗提醒以弗所的基督徒,他们得救是“神赐的”(以弗所书2章8-9节);然而,以弗所的小插曲支持着结论,即“神赐的拯救”,包括检查一个人所受的洗礼,甚至重新洗礼的程度,还包括现今观念下真理出现错误时,教授者要及时改变其教义。

百基拉和亚居拉一次又一次地出现在主的工作中。他们第一次同保罗被提到,是在哥林多(使徒行传18章1-3节)。后来,他们同保罗一起旅行,一起在以弗所为主工作(哥林多前书18章18-26节)。在这里,他们与保罗一起会见他从前的熟人(哥林多前书16章19节)。随后的一段时间里,他们在罗马工作(使徒行传16章3节)。再往后,与保罗第一次在罗马入狱后的那两年很相象(使徒行传28章30-31节),这对虔诚的兄弟回到以弗所同提摩太一起工作(提摩太后书4章19节)。因为提摩太后书很像是在保罗在罗马入狱后写的,所以就假设百基拉和亚居拉在新约里的最后一次出现是在以弗所。他们的旅行和几个教会一起工作为主的事业做出伟大奉献。

[1]亚波罗自己的洗礼虽然是有效的,因为他受洗时用的是约翰的方法,在同样的背景下,路加曾说过,十二门徒重新洗礼过,但没有提到亚波罗再洗礼,这样使人得出结论说,那样按照约翰的方法在恰当的时候洗礼过的人,就没有必要如同使徒行传第二章所说的那样在五旬节的那一天,不需要重新洗礼。

阿色尼弗是一个有趣的人,当保罗还在罗马的监狱里时,他去看望过保罗。保罗说,那时候,当所有人都远离他时,阿色尼弗的这次看望使他“重新焕发”(提摩太后书1章15-16节)。阿色尼弗可以激励保罗,虽然很多时候看上去都是保罗去看望教友并激励他们。阿色尼弗不得不四处探求保罗的下落,并找到了他。他不因保罗入狱而感到羞耻。更进一步说,在以弗所,他因为主服务而闻名(提摩太后书1章17-18节)。这是另一件关于勇敢奉献的事迹。

## 结 论

《使徒行传》是一部关于勇气和奉献的书,没有妥协与捷径!它也是一部基督教的圣战之书;它是对为一个目标而奉献所作的激动人心的描写。虽然牺牲很

大,有时甚至要付出生命,但是,忠诚的耶稣追随者们在本书中做了最全面的示范。当门徒们为圣父和圣子已经作出牺牲时,他们的牺牲就没什么大不了的。《使徒行传》中的每一个转变都付出了很大的牺牲。耶稣说过,凡为他牺牲生命的,必得着生命(马太福音16章24节)。

耶稣承认的是我们的极限。一半对一半的基督教精神是不可取的。一颗心不可能分为两部分,一部分献身于基督教,而另一部分献身于世俗。与世俗为友就是“与神为敌”(雅各书4章4节)。追随耶稣的唯一之路就是全心全意地,百分之百地,完全地,彻底地为之服务。最大的和第一位的要求仍旧是用尽你全部的心、全部的灵魂、全部的思想、全部的力量,去爱上帝(马太福音22章37-38节)。

---

## 哈该: 以斯拉同时代的先知

在所罗巴伯和耶和華停建聖殿之后,哈该随犹大一道从巴比伦俘之地回到耶路撒冷,他鼓励重建聖殿。他主要应对现今和不久以后的情况,督促众民完成聖殿重建。适度恢复对上帝的信仰。

“哈该”这个名字的意思是“上帝的节日”。事实上哈该的话本身就带来欢庆,带来赞颂。他告知众人,

耶和華说:“所罗贝尔贝阿,虽然如此,你当刚强/约撒答的儿子大祭司约书亚阿,你也当刚强/这地的百姓,你们都当刚强作工,因为我与你们同在。我必震动万国。万国的珍宝必都运来(或作万国所羡慕的必来到),我就使这殿满了荣耀。这是万军之耶和華说的”(哈该书2章4-7节)。

---

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.